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OPIS TECHNICZNY
do Projektu Technicznego instalacji wod.-kan., centralnego ogrzewania oraz wspomagania wentylacji
grawitacyjnej dla przebudowy i rozbudowy budynku przedszkola miejskiego ''MALI ARTYŚCI” przy ul.

Mieszka I 2 w Stargardzie na działce nr 299 obręb 11 m. Stargard. 

1. DANE OGÓLNE

1.1. PODSTAWA OPRACOWANIA

 zlecenie inwestora,
 podkłady architektoniczne,
 obowiązujące normy i przepisy,
 katalogi techniczne.

1.2. DANE OBIEKTU
Budynek objęty opracowaniem jest budynkiem dwukondygnacyjnym. Budynek zasilany jest w

wodę z istniejącej  sieci  wodociągowej  poprzez istniejące  przyłącze  doprowadzone do  budynku.  Ścieki
kanalizacji  sanitarnej  z  budynku  odprowadzane  są  do  istniejącej  sieci  kanalizacji  sanitarnej  poprzez
istniejące przyłącze ogólnospławne i zewnętrzną instalację kanalizacji sanitarnej. Budynek zasilany jest w
ciepło z istniejącego węzła cieplnego w budynku.

1.3. PRZEDMIOT I ZAKRES OPRACOWANIA
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt techniczny wewnętrznej instalacji wody zimnej,

ciepłej  wody  użytkowej,  kanalizacyjnej,  centralnego  ogrzewania  dla  przebudowy  i  rozbudowy  budynku
przedszkola miejskiego ''MALI ARTYŚCI” przy ul. Mieszka I 2 w Stargardzie na działce nr 299 obręb 11 m.
Stargard. 

Opracowanie swym zakresem obejmuje:
 projekt techniczny instalacji centralnego ogrzewania,
 projekt techniczny instalacji wody zimnej, c.w.u. i cyrkulacyjnej,
 projekt techniczny instalacji kanalizacyjnej,
 projekt techniczny wspomagania wentylacji grawitacyjnej.

2. OPIS PRZYJĘTYCH ROZWIĄZAŃ 
2.1. INSTALACJA C.O.

Obiekt  zlokalizowany  jest  w  I  strefie  klimatycznej  (temperatura  obliczeniowa  powietrza
zewnętrznego – 16 °C). 

Założenia do obliczeń zapotrzebowania ciepła:
 Temperatury zewnętrzne obliczeniowe wg PN-EN 12831-1:2017-08
 Instalacje  ogrzewcze  w  budynkach  -  Metoda  obliczania  projektowego  obciążenia  cieplnego  PN-EN

12831-1:2017-08
 Ochrona cieplna budynku wg PN-EN ISO 6946:2017-10
 Temperatura  ogrzewanych  pomieszczeń  w  budynkach  wg   Dz.  U.  2019  poz.  1065 z późniejszymi

zmianami

PN-EN ISO 52016-
1:2017-09

Energetyczne właściwości użytkowe budynków. Obliczanie zużycia energii na potrzeby 
ogrzewania i chłodzenia.

Dz. U. Nr 75/2002, poz. 690 Rozdział 4. Instalacje grzewcze. Temperatury obliczeniowe ogrzewanych pomieszczeń.

PN-EN 12831-1:2017-08 Instalacje  ogrzewcze  w  budynkach.  Metoda  obliczania  projektowego  obciążenia
cieplnego.

PN-B-02414:1999 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych systemu 
zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania.

PN-EN ISO 6946:2017-
10

Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór cieplny i współczynnik przenikania 
ciepła. Metoda obliczania

PN-B-02151-03:2015-10 Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem w budynkach

Zaprojektowano wewnętrzną instalację c.o. wodną, dwururową, pompową o parametrach 80/60°C,
w systemie zamkniętym.  Instalacja  zasilana będzie  z istniejącego węzła  cieplnego w budynku poprzez
istniejącą  instalację  c.o.  w  budynku.  Ogrzewanie  pomieszczeń  przewidziano  poprzez  ogrzewanie
grzejnikowe.
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2.1.1. INSTALACJA C.O. - OGRZEWANIE GRZEJNIKOWE
Instalację  główną  rozprowadzającą  wewnątrz  budynku  oraz  przewody  do  grzejników

zaprojektowano  w systemie ze stali zewnętrznie ocynkowanej, łączonych poprzez zaprasowanie złączek.
Kształtki standardowo wyposażone są w O-Ringi o maksymalnym ciśnieniu pracy 16 bar oraz temperaturze
pracy od -35°C do 135°C. Zalecane jest stosowanie gotowych łuków 90° i 45°. Nie dopuszcza się gięcia rur
na „gorąco”. Dopuszczalne jest gięcie na „zimno” pod warunkiem zachowania minimalnego promienia gięcia
(R=3,5 x dz). Nie zaleca się gięcia rur powyżej średnicy Ø28mm. Połączenia z armaturą i urządzeniami
wykonać na kołnierze lub gwint w zależności od wykonania. Należy przestrzegać zachowania rozłączności
połączeń umożliwiających demontaż urządzeń.

Dopuszcza się stosowanie innych materiałów rur (PEX-Al-PEX, PEX, miedź, PP stabilizowane) pod
warunkiem zachowania równoważnych średnic nominalnych przy uwzględnieniu chropowatości rur. Montaż
rur zgodnie z wytycznymi producenta.

Przewody prowadzone będą pod stropem po wierzchu ścian i bruzdach ściennych. Projektowaną
instalację  podłączyć  do  istniejącej  instalacji  c.o.  Na  istniejącej  instalacji  oraz  projektowanym odejściu
zamontować zawory regulacyjne. Dokonać ponownej regulacji istniejącej instalacji.

Opomiarowanie zużycia ciepła lokalu będzie odbywać się zgodnie ze stanem istniejącym.
Jako elementy grzejne zaprojektowano grzejniki zintegrowane, z podłączeniem środkówym od dołu

lub równoważne. Grzejniki należy wyposażyć w obudowy zabezpieczające dzieci przed poparzeniem
zgodnie z opracowaniem branży architektownicznej.

Grzejniki  zasilane od dołu należy wyposażyć w zawór kulowy podwójny. Grzejniki zintegrowane
należy wyposażyć w głowicę termostatyczną z zakresem temperatur od 16°C do 26°C. Grzejniki należy
mocować do ścian za pomocą firmowych zestawów montażowych oraz na gotowych nóżkach.

Wielkość  grzejników  w  budynku,  projektowano  przy  uwzględnieniu  obudowy  grzejników  ze
szczelinami w górnej części poziomej oraz przy posadzce w części pionowej obudowy. Szerokość szczelin
założonych w obliczeniach to 50mm na całej długości grzejnika.

Wszystkie  przejścia  przewodów  przez  przegrody  budowlane  (ściany)  wykonać  w  tulejach
ochronnych. W obszarze tulei nie może być wykonane żadne połączenie na przewodzie.

Próba szczelności
Po  wykonaniu  instalacji  centralnego  ogrzewania  zgodnie  z  dokumentacją  –  projektem  technicznym,
przystępujemy do przeprowadzenia próby szczelności.
Próbę szczelności przeprowadzamy:
– po dokładnym przepłukaniu instalacji wodą,
– przed zakryciem instalacji w bruzdach i kanałach,
– przed pomalowaniem elementów instalacji,
– przed wykonaniem izolacji cieplnej.

Próba szczelności instalacji powinna być przeprowadzona za pomocą wody, a w uzasadnionych
przypadkach,  sprężonego  powietrza.  Próbie  szczelności  poddawana  jest  tylko  instalacja  centralnego
ogrzewania  bez  urządzeń  (źródło  ciepła,  grzejniki)  oraz  armatury  zabezpieczającej,  regulacyjnej,
odpowietrzającej.

Próbę szczelności przeprowadzamy na zimno i na gorąco.
Kolejność etapów przeprowadzenia próby szczelności:

– napełniamy instalację zimną wodą,
– sprawdzamy szczelność instalacji  pod ciśnieniem statycznym; próba polega na sprawdzeniu  czy  nie
występują przecieki wody lub roszenie powierzchni instalacji.

Próbę  szczelności  wykonujemy  ręczną  pompą  do  badania  szczelności.  Pompa  powinna  być
wyposażona w zbiornik z wodą, zawór odcinający, zawór spustowy oraz manometr.  Manometr powinien
mieć tarczę o średnicy minimum 150 mm, a jego zakres pomiarowy powinien być o 50% większy niż
ciśnienie próbne. Działka elementarna, przy zakresie pomiarowym manometru do 10 bar, powinna wynosić
0,1 bara.

Ciśnienie  próbne  w  budynkach  instalacji  centralnego  ogrzewania  o  maksymalnej  temperaturze
czynnika grzewczego (wody) nie przekraczającej 100ºC, powinno wynosić nie mniej niż: ciśnienie robocze +
2 bary, lecz nie mniej niż 4 bary. Ciśnienie robocze powinno być podane w projekcie technicznym instalacji
centralnego ogrzewania. Czas trwania próby szczelności instalacji zależy od rodzaju przewodów, z jakich
została ona wykonana. W przypadku instalacji wykonanych z rur stalowych lub miedzianych w technologii
spawanej (lutowanej),  próbę uważamy za pozytywną, jeżeli  w czasie ½ godziny manometr nie wykaże
spadku ciśnienia.  Jeżeli  wstępna próba szczelności  wypadła pomyślnie,  to przystępujemy do właściwej
próby szczelności.

W tym celu należy wykonać następujące czynności:
– podłączyć pompkę do przeprowadzania próby szczelności,
– podnieść wartość ciśnienia do wartości ciśnienia próbnego,
– zakręcić zawór pomiędzy pompką a instalacją centralnego ogrzewania,
– sprawdzić jeszcze raz szczelność połączeń,
– jeżeli  wartość  ciśnienia  nie  ulegnie  zmianie  w czasie  ½ godziny,  to  próbę  szczelności  uważamy za
pozytywną.
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Po wykonaniu próby szczelności sporządzamy protokół, w którym powinny się znaleźć następujące
informacje:
– data przeprowadzenia próby szczelności,
– obiekt na, którym przeprowadzono próbę szczelności,
– nazwiska osób biorących udział w próbie szczelności,
– wartość ciśnienia próbnego,
– wynik próby szczelności (próba szczelności wypadła: pozytywnie lub negatywnie),
– podpisy osób uczestniczących w próbie szczelności.

Wykonawca  instalacji  powinien  przeprowadzić  próbę  szczelności  w  obecności  inwestora,  a  w
przypadku małego obiektu budowlanego, do którego należy zaliczyć budynek jednorodzinny w obecności
właściciela obiektu.

Po  pozytywnej  próbie  szczelności,  możemy  przystąpić  do  montażu  urządzeń  (źródło  ciepła,
grzejników) oraz armatury. Następnie wykonujemy regulację wstępną, zgodnie z dokumentacją techniczną
(projektem instalacji  centralnego ogrzewania).  Po wykonaniu prac montażowych i regulacji,  napełniamy
instalację wodą. Przeprowadzamy następnie próbę szczelności na gorąco. Polega ona na uruchomieniu
instalacji centralnego ogrzewania i podniesieniu temperatury wody w instalacji do maksymalnej wartości
(zgodnie z dokumentacją techniczną) w czasie 72 godzin.

Po upływie tego czasu w celu sprawdzenia poprawności działania wykonujemy pomiary:
– temperatury powietrza zewnętrznego,
–  temperatury  wody  w  instalacji  centralnego  ogrzewania,  (wartość  temperatury  wody  powinna  być
określona w zależności od temperatury zewnętrznej),
– temperatury powietrza w ogrzewanych pomieszczeniach. Temperatura w pomieszczeniach mieszkalnych
powinna wynosić + 20ºC, natomiast w łazience + 24ºC.
W przypadku,  gdy w niektórych pomieszczeniach temperatura będzie  za niska lub za  wysoka,  należy
dokonać ponownej regulacji instalacji.

2.1.1.1. REGULACJA HYDRAULICZNA
Przewidziano następujące stopnie regulacji hydraulicznej instalacji:

1. Zawory grzejnikowe z nastawą wstępną i głowicą termostatyczną.
2. Zawory regulacyjne na przewodach powrotnych na odejściach do pionów.

2.1.1.2. ODPOWIETRZENIE INSTALACJI C.O. 
Odpowietrzenie  instalacji  przewidziano  za  pomocą  ręcznych  odpowietrzników  przy  grzejnikach

(każdy  grzejnik  wyposażony jest  fabrycznie  w odpowietrznik  oraz „korek”).  Dodatkowo zaprojektowano
automatyczne  odpowietrzniki  zamontowane  na  pionach  grzewczych  (na  przewodzie  zasilającym).
Projektuje się rewizje dla odpowietrzników automatycznych umieszczonych na pionach.

2.1.1.3. IZOLACJA INSTALACJI C.O. 
Przewody poziome prowadzone pod stropem oraz piony w szachtach instalacyjnych zaizolować

termicznie  otuliną  wykonaną  z  wełny  mineralnej  o  współczynniku  przewodzenia  ciepła  przy  średniej
temperaturze +40°C równym 0,035 W/mK w osłonie z folii aluminiowej. 

Obliczenie grubości izolacji zgodnie z Dz. U. 2019 poz. 1065 z późniejszymi zmianami: 

Lp. Rodzaj przewodu lub komponentu

minimalna grubość izolacji cieplnej
(materiał o współczynniku

przewodzenia ciepła 
λ=0,035[W/(m·K)] 1)

1 2 3

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm gr. 20 mm

2 Średnica wewnętrzna od 22  do 35 mm gr. 30 mm

3 Średnica wewnętrzna od 35  do 100 mm gr. równa średnicy wewnętrznej
rury mm

4 Średnica wewnętrzna ponad 100 mm gr. 100 mm

5 Przewody i armatura wg lp. 1-4 przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów

gr. 50% wymagań z lp. 1-4

6 Przewody ogrzewań centralnych, przewody wody ciepłej i cyrkulacji ,instalacji 
ciepłej wody użytkowej wg lp. 1–4, ułożone w komponentach budowlanych 
między ogrzewanymi pomieszczeniami różnych użytkowników

gr. 50% wymagań z lp. 1-4

7 Przewody wg lp. 6 ułożone w podłodze gr. 6 mm

8 Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części ogrzewanej budynku) gr. 40 mm
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9 Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części nieogrzewanej 
budynku) 

gr. 80 mm

10 Przewody instalacji wody lodowej prowadzone wewnątrz budynku  2) gr. 50% wymagań z lp. 1-4

11 Przewody instalacji wody lodowej prowadzone na zewnątrz budynku  2) gr. 100% wymagań z lp. 1-4

U w a g a : 
1) Przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przewodzenia ciepła niż podany w tabeli – należy     
skorygować grubość warstwy izolacyjnej. 
2) Izolacja cieplna wykonana jako powietrznoszczelna. 

Przewody  c.o.  od  pionów  do  grzejników  zaizolować  termicznie  otuliną  wykonaną  z  pianki
polietylenowej lub poliolefinowej wykonanej z wyrobów klasy reakcji na ogień, zgodnie z Polską Normą PN-
EN 13501-1: A1L; A2L-s1, d0; A2L-s2, d0; A2L-s3, d0; BL-s1, d0; BL-s2, d0; oraz BL-s3, d0; o grubości min.
6mm  dla  przewodów  prowadzonych  w  izolacji  posadzki,  o  grubości  min.  10mm  dla  przewodów
prowadzonych w bruzdach ściennych, o grubości min.  20mm dla przewodów prowadzonych po wierzchu
ścian, z osłoną zabezpieczającą o współczynniku przewodzenia ciepła przy średniej temperaturze +40° C
równym  0,035  W/mK.  Obliczenie  grubości  izolacji  zgodnie  z  Dz.  U.  2019  poz.  1065  z  późniejszymi
zmianami.

Dopuszcza się zastosowania innej izolacji pod warunkiem spełnienia wymagań technicznych.
Wszystkie przewody przechodzące przez przegrody oddzielenia ppoż. zabezpieczyć:

- rury palne – obejmami ogniochronnymi w kasecie,
- rury niepalne – opaskami, masami,

o klasie odporności ogniowej równej lub większej:

 EI120  -  dla  przewodów  przechodzących  przez  przegrody  budowlane  o  odporności  ogniowej
120minut,

 EI60 - dla przewodów przechodzących przez przegrody budowlane o odporności ogniowej 60minut.

2.2. INSTALACJA WODY ZIMNEJ I CIEPŁEJ WODY UŻYTKOWEJ

PN-EN 806-1:2004 Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu 
wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi Część 1: Postanowienia ogólne.

PN-EN 1717:2003 Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach 
wodociągowych i ogólne wymagania dotyczące urządzeń zapobiegających 
zanieczyszczaniu przez przepływ zwrotny.

PN-EN 12056-2:2002 Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynków Część 2: Kanalizacja 
sanitarna, projektowanie układu i obliczenia.

Budynek zasilany jest  w wodę z istniejącej  sieci  wodociągowej poprzez istniejące przyłącze do
prowadzone do budynku.

Opomiarowanie zużycia wody zimnej, ciepłej wody użytkowej oraz ciepłej wody cyrkulacyjnej dla
budynku zgodnie ze stanem istniejącym.

Instalację główną rozprowadzającą oraz piony zaprojektowano  w systemie ze stali  nierdzewnej,
łączonych  poprzez  zaprasowanie  złączek.  Kształtki  standardowo  wyposażone  są  w  O-Ringi  o
maksymalnym  ciśnieniu  pracy  16  bar  oraz  temperaturze  pracy  od  -35°C  do  135°C.  Zalecane  jest
stosowanie gotowych łuków 90° i 45°. Nie dopuszcza się gięcia rur na „gorąco”. Dopuszczalne jest gięcie
na „zimno” pod warunkiem zachowania minimalnego promienia gięcia (R=3,5 x dz). Nie zaleca się gięcia rur
powyżej  średnicy  Ø28mm.  Połączenia  z  armaturą  i  urządzeniami  wykonać  na  kołnierze  lub  gwint  w
zależności  od  wykonania.  Należy  przestrzegać  zachowania  rozłączności  połączeń  umożliwiających
demontaż urządzeń.

Dopuszcza  się  stosowanie  innych  materiałów  rur  (PEX-Al-PEX,  PEX,  PP-stabi,  miedź)  pod
warunkiem zachowania równoważnych średnic nominalnych przy uwzględnieniu chropowatości rur. Montaż
rur zgodnie z wytycznymi producenta. 

Instalację  wody  zimnej,  ciepłej zaprojektowano  w  systemie z  rur  typu  PE-Xc  z  powłoką
antydyfuzyjną EVOH (spełniający normę DIN 4726), posiadających współczynnik chropowatości względnej
k = 0,007, współczynnik przewodności cieplnej dla rury 0,35 W/m x K oraz parametrach pracy 80°C i 10
bar. Rury typu PE-Xc należy łączyć przez nasunięcie mosiężnego lub tworzywowego pierścienia na złączkę
i  rurę  przy  pomocy  praski  ręcznej,  hydraulicznej  lub  akumulatorowej.  Do  wykonywania  połączeń
wykorzystuję się standardowe kształtki tworzywowe lub mosiężne.

Dopuszcza  się  stosowanie  innego  (równorzędnego)  sytemu  rur  z  tworzyw  sztucznych  pod
warunkiem zachowania wytycznych producenta systemu. 

Przewody  układane  w  warstwie  izolacji  podłogowej  zabezpieczyć  przed  zalaniem  szlichtą
cementową zgodnie z instrukcją wykonania instalacji zalecaną przez producenta rur. Należy przewidzieć
mocowanie  rur  specjalnymi  uchwytami  do  podłoża,  aby  zabezpieczyć  je  przed  wypływem  w  trakcie
wykonania  wylewki  betonowej.  Ze  względu  na  konieczność  chowania  trójników  w  podłodze  należy
stosować złącza zaciskowe z pierścieniem pełnym osadzonym przy  pomocy praski.  W celu  uniknięcia
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niebezpieczeństwa przebicia przewodów instalacji elektrycznych głębokość osadzania kołków mocujących
w posadzce do max. 6 cm.

Wodę zimną i ciepłą na cele bytowe należy doprowadzić do poszczególnych przyborów sanitarnych
zgodnie  z  częścią  graficzną  opracowania.  Na  dojściu  do  pionów  należy  zainstalować  kulowe  zawory
odcinające z korkiem odwadniającym. W najniższym punkcie instalacji wykonać odwodnienie przewodów.
Na  przewodach  cyrkulacyjnych  należy  zamontować  zawory  termostatyczne  z  możliwością  dezynfekcji
c.w.u. (z automatyczną dezynfekcją termiczną).

Armatura czerpalna typowa, standardowa produkcji krajowej. Instalację należy wykonać zgodnie z
wytycznymi producenta.  Projektuje się  wyposażenie zlewozmywaków oraz umywalek w stojące baterie
czerpalne.  Baterie wyposażyć w zawory termostatyczne ograniczające temperaturę do 43°C, a w
bateriach prysznicowych do  38°C.

Przybory sanitarne w budynku: 
Umywalek 11 szt.
Natrysków 3 szt.
Misek ustępowych 7 szt.

Wysokość  montażu  przyborów  sanitarnych  dostosować  do  wytycznych  użytkownika  –
dostosowanie dla małych dzieci. 

Próba szczelności
Po  zamontowaniu  instalacji  należy  przeprowadzić  próbę  szczelności  przy  ciśnieniu  1,5  razy

większym  od  ciśnienia  roboczego,  nie  większym  jednak  niż  ciśnienie  maksymalne  poszczególnych
elementów systemu.  Próbę należy przeprowadzić  jako wstępną i  zasadniczą.  Podczas próby wstępnej
należy w okresie 30 minut wytworzyć dwukrotnie ciśnienie próbne w odstępach co 10 minut. Po ostatnim
uzupełnieniu ciśnienia do wartości próbnej, w okresie następnych 30 minut ciśnienie nie powinno obniżyć
się więcej niż o 0,6 bara. Próba zasadnicza odbywa się zaraz po próbie wstępnej i trwa 2 godziny. W tym
czasie dalszy spadek ciśnienia (od ciśnienia odczytanego po próbie wstępnej) nie powinien być większy niż
0,2 bara. Podczas próby szczelności należy również wizualnie sprawdzić szczelność złącz. W przypadku
rozprowadzeń  rur  w  przegrodach  (ścianach,  posadzkach  podług),  podczas  ich  zakrywania  (zalewania
betonem),  rury  powinny  pozostawać  pod  ciśnieniem  minimum  3  bary.  W  przypadku  nadtynkowego
prowadzenia rur należy podczas instalacji sprawdzić zachowanie się podpór stałych, ruchomych i rur.

Próba  szczelności  instalacji  powinna  zostać  wykonana  zgodnie  z  wytycznymi  zawartymi  w
„Warunkach technicznych wykonania i odbioru rurociągów”. Przed przystąpieniem do próby ciśnieniowej
należy odłączyć wszystkie elementy i armaturę, które przy ciśnieniu wyższym od ciśnienia pracy mogłyby
zakłócić próbę lub ulec uszkodzeniu.

Wszystkie  przejścia  przewodów  przez  przegrody  budowlane  i  dylatacje  wykonać  w  tulejach
ochronnych z rur stalowych, w miejscu tulei nie łączyć przewodów. Tuleja ochronna powinna być rurą o
średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu co najmniej o 2 cm, przy przejściu
przez przegrodę pionową. Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 5
cm  z  każdej  strony,  Przestrzeń  między  rurą  przewodu  a  tuleją  ochronną  powinna  być  wypełniona
materiałem  trwale  plastycznym  nie  działającym  korozyjnie  na  rurę,  umożliwiającym  jej  wzdłużne
przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających.

Przewody  wody  zimnej  prowadzone  pod  stropem  i  w  szachtach  instalacyjnych  zaizolować
termicznie otulinami wykonanymi z wełny mineralnej o grubości min. 9mm o współczynniku przewodzenia
ciepła przy średniej temperaturze +40° C równym 0,035 W/mK w osłonie z folii aluminiowej.  Obliczenie
grubości izolacji zgodnie z PN-B-02421:2000. 

 Przewody  wody  ciepłej  i  cyrkulacji  prowadzone  pod  stropem  i  w  szachtach  instalacyjnych
zaizolować termicznie otuliną wykonaną z wełny mineralnej  o współczynniku przewodzenia  ciepła przy
średniej temperaturze +40°C równym 0,035 W/mK w osłonie z folii aluminiowej.

Obliczenie grubości izolacji zgodnie z Dz. U. 2019 poz. 1065 z późniejszymi zmianami:

Lp. Rodzaj przewodu lub komponentu

minimalna grubość izolacji cieplnej
(materiał o współczynniku

przewodzenia ciepła λ=0,035[W/
(m·K)] 1)

1 2 3

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm gr. 20 mm

2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm gr. 30 mm

3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm gr. równa średnicy wewnętrznej
rury mm

4 Średnica wewnętrzna ponad 100 mm gr. 100 mm
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5 Przewody i armatura wg lp. 1-4 przechodzące przez ściany lub stropy, 
skrzyżowania przewodów

gr. 50% wymagań z lp. 1-4

6 Przewody ogrzewań centralnych, przewody wody ciepłej i cyrkulacji ,instalacji 
ciepłej wody użytkowej wg lp. 1–4, ułożone w komponentach budowlanych 
między ogrzewanymi pomieszczeniami różnych użytkowników

gr. 50% wymagań z lp. 1-4

7 Przewody wg lp. 6 ułożone w podłodze gr. 6 mm

8 Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części ogrzewanej budynku) gr. 40 mm

9 Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części nieogrzewanej 
budynku) 

gr. 80 mm

10 Przewody instalacji wody lodowej prowadzone wewnątrz budynku 2) gr. 50% wymagań z lp. 1-4

11 Przewody instalacji wody lodowej prowadzone na zewnątrz budynku 2) gr. 100% wymagań z lp. 1-4

U w a g a : 
1) Przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przewodzenia ciepła niż podany w tabeli – należy   
skorygować grubość warstwy izolacyjnej. 
2) Izolacja cieplna wykonana jako powietrznoszczelna. 

 Przewody wody zimnej i  ciepłej  od pionów do przyborów należy zaizolować termicznie otuliną
wykonaną z pianki polietylenowej lub poliolefinowej wykonanej z wyrobów klasy reakcji na ogień, zgodnie z
Polską Normą PN-EN 13501-1: A1L; A2L-s1, d0; A2L-s2, d0; A2L-s3, d0; BL-s1, d0; BL-s2, d0; oraz BL-s3, d0;
o grubości 6mm dla przewodów prowadzonych w izolacji posadzki, o grubości min. 20mm dla przewodów
prowadzonych  po  wierzchu  ścian, o  grubości  min.  10mm  dla  przewodów prowadzonych  w  bruzdach
ściennych, z osłoną zabezpieczającą o współczynniku przewodzenia ciepła przy średniej temperaturze +40°
C równym 0,035 W/mK.  Obliczenie grubości  izolacji  zgodnie  z  Dz.  U.  2019 poz.  1065 z późniejszymi
zmianami.

Dopuszcza się zastosowania innej izolacji pod warunkiem spełnienia wymagań technicznych.

Wszystkie przewody przechodzące przez przegrody oddzielenia ppoż. zabezpieczyć:
- rury palne – obejmami ogniochronnymi w kasecie,
- rury niepalne – opaskami, masami,

o klasie odporności ogniowej równej lub większej:
 EI120  -  dla  przewodów  przechodzących  przez  przegrody  budowlane  o  odporności  ogniowej

120minut,
EI60 - dla przewodów przechodzących przez przegrody budowlane o odporności ogniowej 60minut.

2.3. INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ 
Ścieki  kanalizacji  sanitarnej  z  budynku  odprowadzane  są  do  istniejącej  sieci  kanalizacji

sanitarnej poprzez istniejące przyłącze i zewnętrzną instalację kanalizacji sanitarnej.
Poziomy kanalizacji należy połączyć w kolektor wyprowadzający ścieki na zewnątrz budynku do

studzienki  rewizyjnej.  Przejścia  przez  ściany  przewodów  kanalizacyjnych  należy  wykonać  w  tulejach
ochronnych.

Na pionach i poziomach kanalizacyjnych należy wykonać rewizje kanalizacyjne.
Piony kanalizacyjne prowadzić w szachtach instalacyjnych, wyprowadzić ponad dach budynku i

zakończyć rurą wywiewną wentylacyjną 110/160 umieszczoną minimum 0,5 m nad połacią dachu. 
Przewody odpływowe z poszczególnych przyborów sanitarnych łączyć za pomocą kształtek PVC-U,

z zachowaniem minimalnych spadków nie mniejszych niż 2%. Przewody odpływowe z przyborów należy
prowadzić w bruzdach ściennych.

Do wykonania instalacji kanalizacji sanitarnej zastosować rury z PVC-U:
 dla instalacji  podziemnych – rury i kształtki z PVC-U klasy N SN4 (kolor pomarańczowy, jak dla

zewnętrznych sieci kanalizacyjnych),
 dla  instalacji  wnętrzowych  –  rury  i  kształtki  oraz  elementy  wyposażenia  z  PVC-U  SN2  (kolor

popielaty),
Prowadzenie przewodów powinno być zgodne z zaleceniami norm: PN-EN 12056-1:2002 „Systemy

kanalizacji  grawitacyjnej  wewnątrz  budynków.  Część  1:  Postanowienia  ogólne  i  wymagania.”  ,  PN-EN
12056-2:2002  „Systemy  kanalizacji  grawitacyjnej  wewnątrz  budynków.  Część  2:  Kanalizacja  sanitarna.
Projektowanie układu i obliczenia”. oraz PN-EN 12056-5:2002 „Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz
budynków.  Część  5:  Montaż  i  badania,  instrukcje  działania,  użytkowania  i  eksploatacji.” Przewody
kanalizacyjne powinny być układane kielichami w kierunku przeciwnym do kierunku odpływu ścieków. 

W miejscach, gdzie przewody kanalizacyjne przechodzą przez ściany lub stropy, pomiędzy ścianką
rur a krawędzią otworu w przegrodzie budowlanej powinna być pozostawiona wolna przestrzeń wypełniona
materiałem utrzymującym stale plastyczny stan.

Odgałęzienia  przewodów  odpływowych  powinny  być  wykonane  za  pomocą  trójników  o  kącie
rozwarcia nie większym niż 45º.
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Przewody  należy  mocować  do  elementów  konstrukcji  budynków  za  pomocą  uchwytów  lub
wsporników. Pomiędzy przewodem a obejmą należy stosować podkładki elastyczne. Na pionach należy
zastosować jedno mocowanie stałe zapewniające przenoszenie obciążeń rurociągów oraz dodatkowo jedno
mocowanie przesuwne.

Próba szczelności
Podejścia i przewody spustowe kanalizacji sanitarnej należy obserwować podczas przepływu wody

odprowadzonej z dowolnie wybranych przyborów sanitarnych.
Kanalizacyjne  przewody  odpływowe  (poziomy)  odprowadzające  ścieki  bytowe  należy  powyżej

kolana łączącego pion z poziomem napełnić całkowicie wodą i poddać obserwacji.
Z  próby  należy  spisać  protokół  i  załączyć  go  do  dokumentów odbiorowych,  niezbędnych  przy

odbiorze końcowym.
Podczas  wykonawstwa  należy  ściśle  przestrzegać  zaleceń  zawartych  w  instrukcji  wykonania

instalacji, wydawanych przez dostawcę, bądź producenta materiałów.
Całość robót wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano –

montażowych” tom II „Instalacje sanitarne i przemysłowe”.
Wszystkie  przejścia  przewodów  przez  przegrody  budowlane  i  dylatacje  wykonać  w  tulejach

ochronnych z rur stalowych, w miejscu tulei nie łączyć przewodów. Tuleja ochronna powinna być rurą o
średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu co najmniej o 2 cm, przy przejściu
przez przegrodę pionową. Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 5
cm  z  każdej  strony.  Przestrzeń  między  rurą  przewodu  a  tuleją  ochronną  powinna  być  wypełniona
materiałem  trwale  plastycznym  nie  działającym  korozyjnie  na  rurę,  umożliwiającym  jej  wzdłużne
przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających.

Wszystkie przewody przechodzące przez przegrody oddzielenia ppoż. zabezpieczyć:
- rury palne – obejmami ogniochronnymi w kasecie,
- rury niepalne – opaskami, masami,

o klasie odporności ogniowej równej lub większej:
 EI120  -  dla  przewodów  przechodzących  przez  przegrody  budowlane  o  odporności  ogniowej

120minut,
 EI60 - dla przewodów przechodzących przez przegrody budowlane o odporności ogniowej 60minut.

2.5. WSPOMAGANIE WENTYLACJI GRAWITACYJNEJ
Dla  rozbudowy  i  części  przebudowywanej  budynku  zaprojektowano wentylację  grawitacyjną

wspomaganą wentylatorami.  Dla pomieszczeń bytowych oraz sanitarnych zaprojektowano wspomaganie
układów wentylacji  grawitacyjnej.  Instalacja wspomagania grawitacyjnej wentylacji  wywiewnej oparta na
wentylatorach osiowych.

Projektuje  się  układy  wspomagania  wentylacji  grawitacyjnej,  Pomieszczenia  zgrupowano  pod
kątem ich lokalizacji oraz wydzielanych zanieczyszczeń i funkcji.

W  pomieszczeniach sanitarnych ilość powietrza przyjęto na podstawie ilości powietrza na jeden
przybór sanitarny:

Umywalka 25m3/h,
Pisuar 25m3/h,
Miska ustępowa  50m3/h,
Prysznic 100m3/h.
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UKŁAD N1
W pomieszczeniu  0-27 szatni na układzie nawiewnym projektuje się wentylator kanałowy w

wersji  wygłuszonej N1=450m3/h  dp=200Pa oraz  nagrzewnicę  elektryczną  o  mocy  9kW  3~400V.
Zastosowano czerpnie ścienną zgodnie z częścią graficzną opracowania. Prędkość powietrza na czerpni
poniżej 2,5m/s. Przed wentylatorem należy zamontować kasetę filtracyjną 315 wyposażoną w filtr klasy G3.
Przed i za wentylatorem należy zamontować tłumiki akustyczne o długości 1,0m.

UKŁAD W1
W pomieszczeniu  0-27 szatni na układzie wyciągowym projektuje się wentylator kanałowy w

wersji  wygłuszonej W1=375m3/h  dp=200Pa.  Przed  i  za  wentylatorem  należy  zamontować  tłumiki
akustyczne o długości 1,0m. Zastosowano wyrzutnię dachową.

UKŁAD W2
W  pomieszczeniu  0-13  magazyn projektuje  się  wentylator  kanałowy  w  wersji  wygłuszonej

W2=200m3/h dp=150Pa. Przed i za wentylatorem należy zamontować tłumiki akustyczne o długości 1,0m.
Zastosowano  wyrzutnię  dachową.  Nawiew  projektuje  się  do  pomieszczenia  nr  0-11  korytarz  poprzez
projektowaną czerpnię  ścienną N2 oraz poprzez kratki  w drzwiach/podcięcie  drzwi  do poszczególnych
pomieszczeń  zgodnie  z  częścią  graficzną.  Na  układzie  nawiewnym  należy  przewidzieć  przepustnicę
regulacyjną.

UKŁAD W3
W  pomieszczeniu  1-15  toaleta  dziecięca projektuje  się  wentylator  kanałowy  w  wersji

wygłuszonej  W3=275m3/h dp=150Pa.  Przed i za wentylatorem należy zamontować tłumiki akustyczne o
długości 1,0m. Zastosowano wyrzutnię dachową.

UKŁAD W4
W  pomieszczeniu  1-29  toaleta  dziecięca projektuje  się  wentylator  kanałowy  w  wersji

wygłuszonej W1=250m3/h dp=150Pa.  Przed i za wentylatorem należy zamontować tłumiki akustyczne o
długości 1,0m. Zastosowano wyrzutnię dachową.

UKŁAD W5
W  pomieszczeniu  1-28  sala  przedszkolna projektuje  się  wentylator  kanałowy  w  wersji

wygłuszonej W5=100m3/h dp=150Pa.  Przed i za wentylatorem należy zamontować tłumiki akustyczne o
długości 1,0m. Zastosowano wyrzutnię dachową. 

UKŁAD W6
W pomieszczeniu  2-24  sala  przedszkolna projektuje  się  wentylator  kanałowy  w  wersji

wygłuszonej W6=100m3/h dp=150Pa.  Przed i za wentylatorem należy zamontować tłumiki akustyczne o
długości 1,0m. Zastosowano wyrzutnię dachową.
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Nazwa pomieszczenia układ naw.

PIWNICA
0-11 korytarz 43,9 3 131,7 1,00 131,7 200 200 N2
0-12 magazyn 45,9 3 137,7 0,50 68,9 70 70 n.N2 W2
0-13 magazyn 37,6 3 112,8 0,50 56,4 60 60 n.N2 W2
0-14 magazyn 37,3 3 111,9 0,50 56,0 60 60 n.N2 W2
0-12 magazyn 6,3 3 18,9 0,50 9,5 10 10 n.N2 W2
0-27 szatnia 37,3 3 111,9 4,00 447,6 450 450 375 N1 W1

0-28 + 0-29 przedsionek + toaleta 3,2 3 9,6 6,00 57,6 75 75 n.N1 WE

PARTER
1-14 sala 3 68,6 3 205,8 2,00 411,6 420 420 280 n. okienny H

1-15 toaleta dziecięca 9 3 27 1,00 27,0 275 275 W3

1-16 sala 2 66,6 3 199,8 2,00 399,6 25 15/30 390   400 400 265 n. okienny H
1-28 sala przedszkolna 59 2,7 159,3 2,00 318,6 21 15/30 330   350 350 100 n. okienny W5
1-29 toaleta dziecięca 8,4 2,76 23,18 6,00 139,1 250 250 W4

PIĘTRO I
2-24 sala przedszkolna 59 2,7 159,3 2,00 318,6 19 15/30 300   350 350 100 n. okienny W6
2-25 toaleta dziecięca 8,4 2,76 23,18 6,00 139,1 250 250 W7

Nr pom.
Pow.
[m2]

Wys.
[m]

Kubatura
[m3]

w
[1/h]

Ilość pow.
[m3/h]

Ilość 
os

Ilość pow. 
na osobę

[m3/h]

Ilość 
pow.
[m3/h]

Przyjęto
[m3/h]

Pow. n.
[m3/h]

Pow. w.
[m3/h]

układ 
wyw.

pom. 1-15 i 
1-16

pom. 1-28

pom. 1-18



UKŁAD W7
W  pomieszczeniu  2-25  toaleta  dziecięca projektuje  się  wentylator  kanałowy  w  wersji

wygłuszonej W7=250m3/h dp=150Pa.  Przed i za wentylatorem należy zamontować tłumiki akustyczne o
długości 1,0m.

Dla  pomieszczeń  na  parterze:  1-13  korytarz,  1-14  sala  3,  1-16  sala  2 zaprojektowano
wspomaganie wentylacji grawitacyjnej. Instalacja wspomagania wentylacji grawitacyjnej realizowana będzie
za pomocą hybrydowymi nasadami obrotowymi wspomaganymi elektrycznie (24 VDC 4W, 90-500obr/min)
Ø150 zlokalizowanymi zgodnie z częścią graficzną.

W pomieszczeniu nr  0-29 toaleta zaprojektowano wspomaganie wentylacji grawitacyjnej poprzez
wentylator sufitowy osiowy z opóźnieniem czasowym (1~230V, 50W) o wydajności 50-100m3/h i sprężu 30-
38Pa. Wentylator oprócz załączania na światło wyposażyć w dodatkowy włącznik/wyłącznik. 

Nawiew  do  pomieszczeń  realizowany  grawitacyjnie  okiennymi  nawiewnikami,  zapewniającymi
dopływ świeżego powietrza w ilości min. 30m3/h na jeden nawiewnik (dP = 10Pa). Dobór nawiewników, ich
lokalizacja  zgodnie  z  opracowaniem  architektonicznym.  Zgodnie  z  częścią  graficzną  opracowania  w
drzwiach należy zamontować kratki lub podcięcie drzwi.

STEROWANIE UKŁADÓW
Zaprojektowano  pracę  ciągłą  układów  (włącz  –  wyłącz).  Wentylatory  wyposażyć  w  płynne

regulatory prędkości obrotowej.

WYKONANIE INSTALACJI WENTYLACYJNEJ
Powietrze rozprowadzane jest kanałami wentylacyjnymi do poszczególnych pomieszczeń. Jako

elementy wywiewne zastosowano zawory wentylacyjne. Kanały należy prowadzić jak najbliżej przegród.
Obejścia podciągów wykonać z łuków, a w przypadku dużych przekrojów stosować elementy wykonane
specjalnie.
KANAŁY

Rurociągi okrągłe z rur SPIRO – sztywnych, gładkich, ocynkowanych. Połączenia kanałów SPIRO
kielichowe uszczelnione kitem. Podłączenia zaworów wentylacyjnych poprzez zastosowanie przewodów
giętkich ocynkowanych z izolacją z wełny mineralnej o grubości 3cm.

Przewody wentylacyjne z blachy stalowej  ocynkowanej należy  wymiarować przy  następujących
założeniach:

 prędkość powietrza w przewodach głównych poniżej 5 m/s,
 prędkość powietrza w przewodach doprowadzających do odbiorników poniżej 3,5 m/s,

 Mocowania  kanałów  wentylacyjnych  systemowe,  zapewniające  izolację  wibro  -  akustyczną
pomiędzy  montowaną instalacją  a  elementem konstrukcyjnym,  do  którego  jest  montowana przy  czym
należy dostosować się do dopuszczalnych obciążeń konstrukcji stropu.

W przejściach przez przegrody budowlane należy również stosować fartuchy ochronne gumowe.

IZOLACJE
Wszystkie  kanały  nawiewne i  wywiewne wentylacji  bytowej  prowadzone wewnątrz  budynku

zaizolować  akustycznie  i  przeciw  roszeniu  wełną  mineralną  grubości  3cm  na  folii  aluminiowej.  W
pomieszczeniach w których nie ma sufitu podwieszonego kanały należy zabudować płytą g.-k. 

3. INFORMACJA DO PLANU BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA
1.  Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji:
Przedmiotem  niniejszego  zamierzenia  jest  wykonanie  wewnętrznej  instalacji  wod.-kan.,  centralnego

ogrzewania oraz wentylacji  mechanicznej dla przebudowy i rozbudowy budynku przedszkola miejskiego
''MALI ARTYŚCI” przy ul. Mieszka I 2 w Stargardzie na działce nr 299 obręb 11 m. Stargard. 

Kolejność realizacji:
1. roboty przygotowawcze
2. roboty demontażowe
3. montaż rurociągów
4. roboty końcowe

Wykaz istniejących obiektów budowlanych:
  Nie dotyczy

2.  Elementy zagospodarowania działki lub terenu, stwarzające zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi
Nie dotyczy

3. Przewidywane zagrożenie występujące podczas realizacji robót.
W trakcie realizacji robót ujętych w opisie technicznym mogą wystąpić zagrożenia wynikające z 
nieprzestrzegania przepisów bhp, jak:

 ryzyko uszkodzenia ciała w czasie rozkuwania i demontażu rur, 
 ryzyko uszkodzenia nieosłoniętych części ciała w czasie spawania rurociągów,
 ryzyko uszkodzenia kończyn w czasie ręcznego transportu elementów instalacji.
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4. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych.

Każdorazowo przed przystąpieniem do wykonania robót budowlanych, wykonawca jest zobowiązany 
do opracowania instrukcji bezpieczeństwa ich wykonania i zaznajomienia z nią pracowników w zakresie 
wykonywanych przez nich robót.

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy sprawują odpowiednio kierownik budowy, 
kierownik robót, majster budowy stosownie do zakresu obowiązków.
5.  Środki zapobiegawcze

Do podstawowych obowiązków inwestora przed przekazaniem placu budowy wykonawcy należy 
między innymi:
 przeszkolenie wszystkich pracowników wykonawcy biorących udział w realizacji przedsięwzięcia
 wskazanie wykonawcy dostępu do środków łączności, apteczki pierwszej pomocy oraz urządzeń 

sanitarno-higienicznych będących do dyspozycji użytkownika
Do podstawowych obowiązków wykonawcy należy:

 posiadanie odpowiedniej wiedzy na temat technologii prowadzonych prac, przepisów oraz zasad bhp i 
p.poż.,

 Wyposażenie pracowników w ubrania robocze i ochronne oraz inny niezbędny sprzęt bhp i p.poż., 
zgodnie z rodzajem prowadzonych prac,

 wyposażenie miejsc pracy we właściwy dla prowadzonych prac sprzęt i środki techniczne.

4. UWAGI KOŃCOWE
Całość prac należy wykonać zgodnie z „Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót 

Budowlano - Montażowych - tom II Instalacje Sanitarne” z uwzględnieniem aktualnych norm i przepisów 
BHP i przeciwpożarowych oraz zgodnie z instrukcjami i kartami katalogowymi producentów.

W razie konieczności podejmowania decyzji w sprawach nieobjętych niniejszym opracowaniem 
należy porozumieć się z projektantem opracowującym dokumentację.
Część opisowa i rysunkowa dokumentacji stanowi wzajemnie uzupełniającą się całość. W przypadku 
wątpliwości co do zawartych rozwiązań projektowych wykonawca zobowiązany jest do ich wyjaśnienia z 
projektantem.

Obowiązkiem wykonawców instalacji jest dostarczenie wymaganych, aktualnych atestów 
(dopuszczeń, certyfikatów) wszystkich zastosowanych materiałów i urządzeń. Wszelkie urządzenia oraz 
narzędzia muszą być oznaczone znakiem bezpieczeństwa, a w stosunku do urządzeń, które nie 
podlegają obowiązkowi zgłaszania do certyfikacji na znak bezpieczeństwa i oznaczenia tym znakiem, 
wykonawca jest zobowiązany dostarczyć odpowiednią deklarację dostawcy, zgodności tych wyrobów z 
normami wprowadzonymi do obowiązkowego stosowania oraz wymaganiami określonymi właściwymi 
przepisami.
 Całość robót należy wykonać zgodnie z : 
 "Warunki  Techniczne  Wykonania  i Odbioru Robót Budowlano - Montażowych Część II - Instalacje

Sanitarne i Przemysłowe", 
 Sztuką budowlaną,
 Materiały zastosowane do budowy powinny mieć dopuszczenia do stosowania w budownictwie 

(znak B lub CE) 
 Przy układaniu rur z tworzyw sztucznych należy przestrzegać wytycznych technologicznych 

producenta rur i kształtek, prace montażowe mogą prowadzić wykonawcy uprawnieni do 
wykonania instalacji w technologii określonej w projekcie.

 Montaż instalacji,  i urządzeń powinien być wykonany zgodnie z obowiązującymi normami i 
przepisami bhp i p.poż. , aktualnymi warunkami technicznymi i instrukcjami montażu producenta.    

 Prowadzący roboty obowiązany jest opracować „plan bioz” (bezpieczeństwa i ochrony zdrowia) 
zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r.  (D.U. z dnia 10 lipca 
2003r.) oraz z dnia 6 lutego 2003 r. (D.U. z dnia 19 marca 2003r.)

 Szczególnie należy uwzględnić roboty: spawalnicze, zgrzewanie, malarskie,                                      
montaż ciężkich urządzeń prefabrykowanych, roboty na wysokości powyżej 5m, roboty ziemne.

Projektant : mgr inż. Dawid Wachowiec
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Szczecin, dnia 11.2021

OŚWIADCZENIE
     

      Zgodnie z art.34 ust.3d pkt.3 Ustawy z dnia 7. 07. 2020 o zmianie ustawy Prawo Budowlane (Dz.U. Nr
2020 poz.1333) oświadczam, że projekt:
„INSTALACJI  WOD.-KAN.,  CENTRALNEGO  OGRZEWANIA  ORAZ  WSPOMAGANIA  WENTYLACJI
GRAWIATACYJNEJ DLA PRZEBUDOWY I  ROZBUDOWY BUDYNKU PRZEDSZKOLA MIEJSKIEGO
“MALI  ARTYŚCI”  PRZY UL.MIESZKA I  2  W STARGARDZIE NA DZIAŁCE NR 299 OBRĘB 11  M.
STARGARD”
jest kompletny oraz został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami, wymogami funkcjonalno -
użytkowymi i zasadami wiedzy technicznej.

      Branża sanitarna:

       Projektant:            mgr inż. Dawid Wachowiec
                                    upr. bud. Nr ZAP/0107/PWOS/09

       Sprawdzający:     inż. Michał Słobodzian
                                    upr. bud. Nr ZAP/0240/PWOS/09
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ZAŁĄCZNIK NR 1
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ZAŁĄCZNIK NR 2

ZAŁĄCZNIK NR 3
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